

РОССР.

Удмуртская Депутатская
Коми-Пермяцкой Окружной Советской
Исполнительный Комитет
Молотовской области

Исполнительный Комитет
К.-Пермского Окружного Совета
Депутатов Трудящихся
Молотовской области

13

№ 26

15 декабря 1942 г.

г. Кудымкар, Молотовской области

~~Сов. секретно.~~

Зам. председателя Исполнительного
Комитета Молотовского Областного
Совета депутатов трудающихя т. В.ЛЕНКОМУ Г.И.

На В/телефонный запрос Исполнительный комитет Коми-Пермяцкого Окружного Совета депутатов трудящихся высыпает при этом материал, характеризующий дело организации эвакогоспиталей в гор. Кудымкаре.

ПРИЛОЖЕНИЕ: на 3-х листах.

Председатель Исполкома
Окросвета депутатов тр.-

Семёнов /СЕМЁНОВ/.

Зав. Окрайздравотделом.-

Мельник /СЕМЁНОВ/.

4

ОБ ОРГАНИЗАЦИИ ЭВАКОГОСПИТАЛЕЙ В ГОРОДЕ КУДЫМКАРЕ.

К организаций эвакогоспиталей в гор. Кудымкаре было приступлено с 1-го июля 1941 года. В соответствии с заданием было создано два госпиталя. Первый госпиталь был развернут на базе Скруиной больницы в течении 15 дней на 250 коек. Второй организован в течении 2-х недель на базе здания гостиницы и здания неполно "средней" школы с числом коек 350.

Соевые трудности составляло приспособление и оборудование здания 2-го госпитала, т.к. все ресурсы медицинского инвентаря, коечного оборудования в городе были уже использованы, — расчитывать на помощь извне не представлялось возможным. Не менее важным препятствием являлось и то, что здание гостиницы не было приспособлено, как лечебное учреждение.

15 дней работы днем и ночью дали возможность ликвидировать все недостатки, а именно: 1. Обеспечить здание центральным отоплением и горячим водоснабжением путем установки парового котла; 2. Закончить наружную и внутреннюю сеть канализации с водопроводом и установить сантехнические приборы ванны, колонки; 3. Прокладки электропроводку целого этажа с оборудованием физиотерапевтического кабинета; 4. Приспособить две операционные и пять перевязочных комнат с отделкой стен масляными красками.

За этот же подготовительный период времени был заново оборудован в отдельном здании санпропусник со стационарно "установкой" на 8 душевых точек и помещение прачечной с необходимым внутренним оборудованием.

Всего работы заняло так-же дело приспособления пивоваренного завода, складских помещений и ряда других вспомогательных хозяйственных помещений.

Короткие сроки задания по формированию госпиталей требовали в условиях кудымкара больше помощи общественности. Та помощь была оказана колхозниками, про-организациями и только благодаря общественной активности и удалось выполнить такие трудоемкие работы, как устройство наружной канализации на протяжении двухсот метров с глубиной залегания труб 4-5 метров.

Наиболее острый вопрос оборудования был точно также решен при помощи организаций и общественности города. В предоставлении твердого инвентаря, коеч с сегками, мягкого мебели, посуды участвовало до 40-х организаций. Огромное количество комнатных растений цветов — все это было предоставлено самим населением.

Большую помощь оказал нам комсомол, так например: им был организован сбор серы для приготовления клеопата, музыкальных инструментов, примусов и другого оборудования, которого иным путем было трудно приобрести.

Лечебные учреждения в районах мобилизовали все свои возможности для того, чтобы обеспечить госпитали инструментарием аппаратурой и медикаментарем. В итоге к установленным срокам оба госпиталя были готовы к приему больно-раненых с полной нагрузкой. При этом следует указать, никакого, исключительно, инвентаря, ни белья, ни оборудования к моменту открытия эвакогоспиталей окруж из-вне не получал. Для руководящих организаций было ясно, что не время-

расчитывать на получение каких-то фондов, а необходимо мобилизовать все свои возможности. Это и было достигнуто в сравнительно сжатые сроки.

Значительно позже по фондам Облздрава было получено 31 тыс. метров бельево-мануфактуры. Помимо ее был произведен в короткий срок, при этом огромную помощь опять-таки оказали женщины-общественники города в числе до 50 человек, которые организовали бесплатную раскроку и подшив белья.

Транспорт больно-раненых от ст. Чендзелево до гор Кудымкара на расстоянии 104 километра в условиях зимы нас весьма беспокоил, поэтому он являлся предметом большого внимания и подготовки. Так что наступившая зима не застигла врасплох и принятие своевременно меры оказалось эффективными. Основные мероприятия сводятся к следующему: 1. Все автобусы были подчинены работе госпиталей по перевозке раненых, а грузовые машины утеплены и оборудованы; 2. Сшито 41 ватных широких халатов /азимов/; 3. Сшито 30 пар стеганных ватных бурок, пригодных для одевания поверх бурун. Эти мероприятия и привели к тому, что в пути обеспечивались остановки с приемом пищи, за весь период работы в зимних условиях эвакогоспиталя, ни разу не вызывало нареканий со стороны больно-раненых.

Оба госпиталя с первых же дней своего функционирования получают большую помощь со стороны своих избран, так например: Бекурский колхоз привез для госпиталя 70 килограмм мяса, 50 килогр. лука, 80 кгры. помидор; Чешногорский колхоз - 24 кгры. мяса, 150 кгры. капусты, 100 яиц, масла, меду; Сидорьевский колхоз - 100 кгры. мяса и т.д. В новому году шесть в подарок бойцам привезли 300 килограмм мяса, около 8.000 пальменов, 179 килограмм гороху, печенье и пряников - 4 кгр., меду и варенья - 40 килограмм, масла 14 кгр., огромное количество других подарков: бритвенных приборов, кисточек, чесовных платков, музыкальных инструментов, шашек, домино и т.д.

В улучшении и разнообразии питания больно-раненых важным фактором явилось подсобное хозяйство окрестных деревень, которое снабжало госпиталя овощами, фруктами, пролонгированное время помидорами. Таким образом произвилась забота в предоставлении нужных для быстрейшего выздоровления витаминов. Терем было организовано не менее сорти художественных поэтических чтений, этим самым они помогли улучшить культурное обслуживание раненых бойцов. Особо любили встречи имели бойцы со своими боевыми начальниками.

Госпитали, в результате огромной своей работы, создали для больно-раненых хорошие здравницы. Приехавши боец находит здесь теплую родную встречу, уют, квалифицированную помощь и заботу. Всмыслим это является результатом трудов, вложивших в это дело со стороны начальников эвакогоспиталя: военврача 1-го ранга НОРДИЯ Василия Алексеевича и воен-врача 1-го ранга ДАНИЛОВА Ильи Петра Сергеевича, организовавших и вложивших в эти учреждения все свои способности, долголетний опыт работы, настойчивость и непрерывные дни работы. Под руководством этих начальников сколочен работоспособный коллектив работников госпита-

35

лей, заботливо ухаживающий за ранеными и одновременно повышающий свои знания в области военно-санитарного дела.

из наиболее самоотверженно работающих необходимо отметить следующих медработников: врачей - АЛТИШИНА И.А. ^{Садыричев}, БУРДУКОВУ К.И., АЛЕБАСТРОВУ К.В., НЫБЕРО О.Н. образцово поставивших работу в своих отделениях, имеющих лучшие результаты по лечению больно-раненых. Эти врачи не считаясь с временем и усталостью всецело отдались делу восстановления боеспособности раненых. Огромной любовью среди больно-раненых заслуженно пользуются медсестры: ИСТОРОБА В.Н., РАСПОЛОВА М.Г., ЧУНИРЕВА А.Т., ЧУДИНОВА Т.Т., КОРОТАЕВА А.Н. - за их чуткое, материальное отношение к больному.

Отлично работают санитарки: ЛЕСНИКОВА Н.С., ЕРАЧИКОВА Н.А., ХАРИНА Е.И., ЕКОНОМОВА О.Н. - не имеющие ни одного замечания со стороны своих начальников, ни одной жалобы со стороны больно-раненых, безупречно выполнившие все поручений и с исключительной старательностью и заботой они относятся ко всем запросам и нуждам больных.

Не смотря на все созданные благоприятные условия работы госпиталей имеются нужды, которые до сих пор еще не разрешены. К ним относятся:

1. Несвоевременное и недостаточное обеспечение э/госпиталей обменным фондом, что тормозит выпуск выздоравливающих бойцов.

2. Отсутствие при втором госпитале рентгено-кабинета, создает неудобства в работе, т.к. ближайший рентгено-кабинет находится на расстоянии километра, а следовательно имеется большая необходимость в приобретении хотя бы переносного рентгено-аппарата.

3. Спешивается недостаток предметов ухода за больными: подкладные судна, грелки, термометры, шприцы.

4. Крайняя нужда в 200-х мстах электро-тиура для оборудования специальных комнат и каркасов для лечения обмороженных.

5. Обеспечение 4-х автомашин госпиталей покрышками, т.к. имеющиеся вышли из строя, это может вредно отразиться на транспортировке больно-раненых.

6. Удовлетворение заявки, переданной в обкомхоз э/госпиталем 2572 о пристрое сушилки существующей прачечной.

7. Создать на ст. Менделеево госпиталь-приемник крайне необходимый для временного размещения прибывающих больно-раненых, назначенных в Аудымкар и вынужденных временно задержаться из-за неблагоприятных условий пути или неисправности транспорта.

Председатель Исполкома
Оксовета депутатов гр.-

/Соронов/.

Зав. Окздрравотделом. - *М. Селищев* /Селищев/.